
H Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος  

θέτει επιτακτικά το δίλημμα: 

«Τα κέρδη τους ή οι ζωές μας»? 

Ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου 
 της Ηπειρωτικής Συσπείρωσης 

 

Η προστασία του περιβάλλοντος, αποτελεί ένα τεράστιο κοινωνικοοικονομικό παγκόσμιο πρόβλημα 

που κυριάρχησε τις τελευταίες δεκαετίες στη διεθνή κοινότητα. Οι πολιτικές για την αντιμετώπιση της «κλι-

ματικής κρίσης» έχουν προσχηματικό χαρακτήρα, λειτουργούν σαν προκάλυμμα των γενικότερων σχεδια-

σμών και αντιμετωπίζονται σαν μια, επιπλέον, πηγή πλούτου και κερδοσκοπίας του κεφαλαίου.  

•Του λόγου το αληθές, βεβαιώνουν και τα επίσημα στοιχεία, σύμφωνα με τα οποία: 

•Μόλις 90 μεγάλοι όμιλοι ευθύνονται για τα δύο τρίτα των παγκόσμιων εκπομπών καυσαερίων από 
το 1988. 

•Είκοσι μονοπώλια ευθύνονται για το 35% των παγκόσμιων εκπομπών ρύπων άνθρακα που έχουν 
προέλθει από ανθρώπινες δραστηριότητες στη Γη.  

•Δέκα χώρες παράγουν το 72% της ρύπανσης CO2.  
Φθάσαμε σε μια εποχή που η αντίληψη της φύσης ως αντικειμένου εκμετάλλευσης και η εντατική ανα-

ζήτηση κέρδους αποτελούν τα στοιχεία που επέτρεψαν την ριζική αλλαγή της σχέσης του ανθρώπου με την 

φύση. Το μοντέλο που έχει κυριαρχήσει έχει δημιουργήσει υποβάθμιση του περιβάλλοντος, του πολιτισμού 

και της ποιότητας ζωής με απρόβλεπτες προοπτικές. Σύμφωνα με την έκθεση της Oxfam(22-1-2018) το 82% 

του πλούτου που δημιουργήθηκε το 2017 σε παγκόσμιο επίπεδο κατέληξε στα χέρια του 1% των πλουσιό-

τερων ανθρώπων του πλανήτη. 

Κυριολεκτικά ο πλανήτης φλέγεται. Η υπερθέρμανση του πλανήτη οδηγεί σε ακόμη περισσότερα 

ακραία καιρικά φαινόμενα (όπως πλημμύρες, ξηρασίες, έντονες βροχοπτώσεις και καύσωνες), δασικές 

πυρκαγιές, προβλήματα έλλειψης νερού, τήξη των παγετώνων και άνοδο της στάθμης της θάλασσας, 

(2,5 φορές ταχύτερα στην αρχή του 21ου αιώνα απ’ ό,τι κατά τον 20ο αιώνα), αλλαγές στην κατανομή 

ή ακόμη και εξαφάνιση διαφόρων ειδών πανίδας και χλωρίδας, ασθένειες φυτών και προσβολή από 

επιβλαβείς οργανισμούς, έλλειψη τροφίμων και πόσιμου νερού και μετανάστευση πληθυσμών για την 

αποφυγή αυτών των κινδύνων.  

Οι κυβερνήσεις αλλάζουν, όμως σταθερά υλοποιείται η πολιτική που προωθεί την παράδοση της γης 

στο μεγάλο κεφάλαιο. Εξειδικεύουν και εφαρμόζουν τις ευρωενωσιακές κατευθύνσεις που αντιμετωπίζουν 

το περιβάλλον ως πεδίο επιχειρηματικής δράσης. Υλοποιούν την ίδια καταστροφική πολιτική.  

Το περιβάλλον διαλύεται για να επενδύσουν οι βιομηχανίες, οι ΑΠΕ ‘’φυτεύονται’’ άναρχα παντού, 

άρχισαν πάλι οι εξορύξεις Υ/Α, το ρεύμα έγινε πανάκριβο, οι περιοχές προστασίας της φύσης γίνονται 

αντικείμενο τουριστικής εκμετάλλευσης, οι παραλίες αυλές μεγάλων ξενοδοχείων.  

Η ανάθεση αρμοδιοτήτων σε θέματα υπηρεσιών ύδατος και υδατικής πολιτικής στη ΡΑΕ, και η αποδοχή 

της ως προαπαιτούμενο για ένταξη έργων στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας είναι ένα πολύ ανη-



συχητικό βήμα στην κατεύθυνση της ιδιωτικοποίησης του νερού. Παράλληλα προχωρούν οι διαδι-

κασίες για ιδιωτικές μονάδες επεξεργασίας και καύσης Απορριμμάτων.  

Η συνέχιση, κλιμάκωση και επέκταση του ιμπεριαλιστικού πόλεμου ΝΑΤΟ και Ρωσίας 

στην Ουκρανία, επιφέρει την πιο μεγάλη καταστροφή του περιβάλλοντος με τη λεηλασία των 

φυσικών πόρων, τη μόλυνση του εδάφους και των υδάτων από τους βομβαρδισμούς, την κα-

ταστροφή των δασών. Ταυτόχρονα είναι οι ίδιοι που εντείνουν τη ληστρική εκμετάλλευση του πε-

ριβάλλοντος και το μετατρέπουν σε πεδίο κερδοφόρων επενδύσεων για τα υπερσυσσωρευμένα 

κεφάλαια.  

Ο φυσικός πλούτος της Ηπείρου συνιστά ένα από κύρια συγκριτικά πλεονεκτήματα αυτής αλλά 

σύμφωνα με τα στοιχεία της τελευταίας απογραφής του 2021 η αγροτική οικονομία της Περιφέρειας 

μειώθηκε κατά 1/3. 

Θεωρώντας ότι το περιβάλλον, δεν μπορεί να είναι εμπόρευμα, ως ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΣΥ-

ΣΠΕΙΡΩΣΗ, με συνέπεια και συνεχείς προσπάθειες, διεκδικούμε:  

•Το δικαίωμα ανάπτυξης της Ηπείρου με σεβασμό στο περιβάλλον, τα μνημεία και τη πολιτι-
στική κληρονομιά μας. 

•Να καθορισθούν Ζώνες Προστασίας γύρω από τις υδροληψίες πόσιμου νερού σύμφωνα με τον 
Ν.3199/2003.  

•Στα νέα εγκεκριμένα εθνικά συστήματα οικολογικής ταξινόμησης (Ειδική Γραμματεία Υδάτων. 
ΥΠΕΝ- Ιούλιος 2017), ταξινομούνται, ο ποταμός Βοϊδομάτης από υψηλή σε καλή οικολογική 

κατάσταση, ο Αώος και ο Άραχθος από καλή σε μέτρια, ο Λούρος σε κακή, η λίμνη Παμβώτιδα 

από ελλιπή σε κακή, η πεδιάδα Πρέβεζας σε κακή. Με την ΚΥΑ 20419/2522/18-9-2001 (ΦΕΚ 

1212B/14-9-2001) συμπεριλαμβάνοντας ως ευπρόσβλητες από νιτρορρύπανση γεωργικής προ-

έλευσης ζώνες οι περιοχές Πεδιάδας Άρτας-Πρέβεζας. Να ληφθούν άμεσα μέτρα προστασίας 

και σταδιακής επαναφοράς τους στις φυσιολογικές τιμές της κείμενης Νομοθεσίας. 

•Να ληφθούν άμεσα μέτρα για την αποτροπή πλημμυρών στις Ζώνες δυνητικά Υψηλού Κινδύ-
νου Πλημμύρα που έχουν ορισθεί σύμφωνα με την έκθεση Αξιολόγησης Κινδύνων Πλημμύρας 

του ΥΠΕΝ. 

•Να ληφθούν άμεσα μέτρα δασοπροστασίας και πυροπροστασίας. Να καταργηθεί ο διαχωρισμός 
της ενιαίας διαχείρισης και προστασίας των δασών από την αντιπυρική προστασία.  

•Να εφαρμοσθεί η αποκεντρωμένη Διαχείριση Απορριμμάτων με διαλογή στην πηγή. 

•Πρέπει να υπάρχουν προϋποθέσεις για το που, τι και πόσες εγκαταστάσεις ΑΠΕ γίνονται.  

•Να σταματήσουν οι εγκαταστάσεις ΑΠΕ και εξορύξεων Υ/Α. 

•Να λαμβάνεται υπόψη η γνώμη της τοπικής κοινωνίας. 

•Να υπάρχει μελέτη φέρουσας ικανότητας κάθε περιοχής. 

•Να μη γίνονται εγκαταστάσεις ΑΠΕ σε προστατευόμενες περιοχές και σε γη υψηλής παραγω-
γικότητας. 

•Να υπάρχει χωροταξικός σχεδιασμός για την Ήπειρο και ειδικά για τις ΑΠΕ «Ειδικό Χωροτα-
ξικό ΑΠΕ Περιφέρειας» αφού ολοκληρωθεί το Εθνικό «Ειδικό Χωροταξικό ΑΠΕ». 

•Να εκπονηθεί Περιφερειακός Ενεργειακός Σχεδιασμός. 

Με δεδομένο ότι η Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος φέρνει ακόμη πιο επιτακτικά στο προ-

σκήνιο το δίλημμα «τα κέρδη τους ή οι ζωές μας», η Ηπειρωτική Συσπείρωση, καλεί όλους τους 

απόδημους να αγωνιστούν για ένα μοντέλο Ανάπτυξης που θα βασίζεται στην κοινωνική δικαιοσύνη 

και η ευημερία θα είναι δικαίωμα όλων στο παρόν και στο μέλλον!  

Αθήνα 5/06/2023 


